

篡改数据、替代参检……机动车环检造假乱象调查

□ 新华社“新华视点”记者 王成 吴剑锋

违规修改车辆额定功率、替车检验、使用OBD(车载诊断系统)作弊器……一段时间以来，生态环境部公布多批机动车排放检验领域造假案例。

“新华视点”记者调查发现，有些检测机构篡改数据故意“放水”，替车检验已成灰色产业链，环检造假让一些尾气超标车辆“带病上路”。

数据被频频“动手脚”

2024年4月，福建省漳州市生态环境局在日常巡查时发现，铭进汽车检测服务有限公司尾气环检合格率高达99%，远高于行业一般水平。同时，在该机构进行检测的同车型车辆，报告上的额定功率各不相同，引起了执法人员的怀疑。

执法人员表示，额定功率是机动车检测过程中的重要参数，对于同一辆车来说，检测时车辆功率越高，尾气排放值也相应增高。

“我们到检测站现场检查时，发现有4辆车的实际额定功率与检测报告上显示的不一致。”漳州市生态环境局副局长占国兵说，重新检测后，这几辆车的氮氧化物浓度等指标均比此前检测结果高。

在执法人员提供的一份“在用车检验(测)报告”上，记者看到，一辆某物流公司的重型半挂牵引车实际额定功率为339千瓦，报告上被修改为120千瓦。漳州市生态环境局执法支队二大队大队长李政新说，调低功率后，该车辆氮氧化物浓度等指标达标，最终取得了合格报告。

通过篡改额定功率来造假并不罕见。辽宁大连近期公布的4起机动车检测机构弄虚作假典型案例中，有2起

涉及“通过擅自降低车辆额定功率的方式，使车辆顺利通过环保排放检验”。此前，江西、黑龙江等地也分别公布过相关案例。

有些检测机构凭空捏造数据。执法人员介绍，当车辆进入环检线，检验员会插卡读取车载OBD数据。但在执法过程中发现，有些车辆缺少这一步骤，OBD数据也未上传至相关平台，但检测报告中却出现了相应数据，且注明检测合格。

还有些检测机构在软件检测参数上“做手脚”。生态环境部2024年11月公布的一起典型案例中，安徽马鞍山一家机构串通检测软件开发公司，在后台违法设置修正参数，通过调整修正参数数值，人为降低各项污染物排放浓度，使排放不合格车辆通过检测，出具虚假检验报告500余份。

造假成灰色产业链 作弊器可网购

记者调查发现，除了在检测数据上造假，一些检测机构还在车辆上“做文章”，包括替车检验、加装作弊器、安装气体过滤装置等多种方式。

生态环境部2024年10月通报一起典型案例，安徽一家检测机构的一条检测线频繁有车辆重复检测，且和临近检测线多次出现同步检测情况。执法人员经过数据比对、视频追踪、现场检查等方式，发现该机构对于部分重型柴油车等，长期使用汽油车代替检验，2023年12月以来，累计出具虚假检验报告71份。

据介绍，环检替车检验有多种方式：比如用汽油线的车辆替代汽柴混合线的车辆进行检测，等同于用汽油车代替柴油车检测；或者通过网购假车牌、修改车架号、安排外观形似的车辆进行替检。

有公安民警告诉记者，替车检验

涉及检测站、维修站、中介、车主等多个环节，已经形成一条完整的灰色产业链。之前查处的一起替车检验案件中，中介负责在互联网平台发布代检广告、收集代检车辆寄来的行驶证、购买假车牌，维修站负责打刻代检车辆的车架号、更换尾部标志，检测机构确保检测“过关”，替检一辆车收3000元，再进行分赃。

此外，近年来，OBD作弊器频频出现在机动车检测造假案件中。

李政新说：“OBD通过监测汽车发动机、催化转化器等关键部件实时检测车辆状态。如果尾气超标，会发出警示。”而OBD作弊器通过连接被检测车辆的OBD接口，可以随意调整、替换超标数据，从而使传输至官方指定计算机的数据符合尾气排放标准，一键“合格”。

记者调查发现，在互联网平台可以轻易买到此类作弊器。在某二手交易平台，一名主营汽车二手车配件的商家挂出形似电路板的“OBD过滤器”，标价300元，今年以来已销售3单。

该商家表示，这款“OBD过滤器”可任意“写数据”，“有CAN的车基本都能装”。福建省福州市一家机动车维修站负责人告诉记者：“CAN即控制器局域网，相当于汽车的‘中枢神经系统’，基本每辆车都有。”执法人员表示，凡涉及“数据定制”的绝大多数都属于用OBD作弊器造假。

加强监管和行业自律 多措并举综合整治

机动车特别是重型货车尾气治理，是大气污染治理的重要方面。作为“守门人”的机动车排放检验机构，对于推动移动源污染减排、实现环境空气质量持续改善，作用不容小觑。

自2024年9月起，生态环境部等部门在全国部署开展机动车排放检验领



环检造假乱象

新华社发 朱慧卿 作

域第三方机构专项整治。截至2024年12月，有650家机构被采取断网等惩戒措施，580家被取消资质资格，110家性质恶劣的被追究刑事责任。

业内人士透露，机动车环检造假乱象频出，有近年来检测机构增多、竞争加剧的原因，有些机构为了“抢生意”，故意“放水”。数据显示，2023年我国机动车检验机构数量为15760家，相比2020年增长约30%。快速增长的供给侧引发市场恶性竞争，机构之间大打价格战。

根据《中华人民共和国大气污染防治法》，伪造机动车、非道路移动机械排放检验结果或者出具虚假排放检验报告的，没收违法所得并处十万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，取消检验资格。

此前通报的案例中，多家检测机构因弄虚作假被罚款或注销资质认定

书。上海宝山区人民法院2024年宣判的一起虚假检测案件中，被告人刘某、谢某因犯提供虚假证明文件罪分别被判处罚有期徒刑两年六个月和两年。

执法人员表示，环检造假证据固定难，执法存在跨地域、跨部门等情况，建议用数字化视频系统加强对检测机构的实时监控，开发大数据模型分析研判，进一步升级技术筛查手段；建立健全联合工作机制，多部门衔接联动，对违规违法行为露头就打、全链条打击。

“机动车检验领域竞争越来越激烈，需要优化资源配置，加强行业自律，发挥行业协会的引领作用，通过提高硬件水平、检测技术、服务质量等方式，提高市场竞争力，避免无序‘内卷’。”福建省泉州市一家汽车检测站负责人表示。

民间借贷遇上“砍头息”，本金如何认定？

□ 赵亚利

借款合同中，可能会出现预先在本金中扣除借款利息的情形，也即民间所谓的“砍头息”。这种情况下，借款的本息该如何计算？日前，遵化市人民法院东新庄法庭就审理了这样一起民间借贷纠纷案件。

2014年，崔某出借给薄某6万元，双方约定按年利率18%付息。但在实际支付时，崔某预先扣除了一年利息1.08万元，只支付了4.92万元。截止到2018年，薄某已偿还本息共计

7.65万元，薄某认为若按照借款本金4.92万元计算，其实际偿还的数额已经超出应偿还的借款本息，便不再还款。而崔某主张应按照6万元本金计息，薄某尚欠其1万余元。

案件审理过程中，争议焦点集中在涉案借款本金如何认定及借款本息是否已经还清。遵化法院东新庄法庭经审理认为，根据《中华人民共和国民法典》第六百七十条规定，借款的利息不得预先在本金中扣除。利息预先在本金中扣除的，应当按照实际借款数额返还借款并计算

利息。该案中，崔某向薄某实际出借金额为4.92万元，有转账凭证为据，故案涉借款本金总额为4.92万元。

关于借款本息是否已经还清，按照借款本金4.92万元和双方约定的利率计算，薄某实际偿还7.65万元，已经超出借款本息总额，薄某依法不应再偿还崔某借款本息。

庭审中，承办法官向崔某释明法

律规定，展开调解。沟通中，法官得知崔某是基于亲情关系提供帮助，遂从守法依法、讲亲情、讲诚信角度做双方思想工作。最终，双方达成调解

协议。

法官说法：民间借贷是人民群众生活中常见的融资方式，在群众之间融通资金、互通有无、互帮互助等方面发挥积极作用。而“砍头息”在提供借款时就将利息从本金中扣除的做法，使借款人实际上得到的借款少于合同约定的借款数额，影响其资金的正常使用，加重了借款人的负担，也容易引发纠纷。法官在此提醒广大群众，无论出借方还是借款方，都应严格遵守法律规定从事民间借贷行为。借款方在遇到被收取“砍头息”的情形时，要有规避风险的意识，在交付借款的过程中，收集和留存好相关证据，必要时用法律武器维护自身合法权益。

无证运输烟花爆竹司机被治安拘留10天

本报讯 (刘正)日前，高速交警馆陶大队在辖区高速公路服务区例行检查时，查获一辆非法运输烟花爆竹的货车。

当天下午，高速交警馆陶大队民警在大广高速大庆方向漳河服务区对过往车辆进行例行检查。16时许，见一辆冀E牌照货车驶进服务区，民警示意驾驶人停车接受检查，但其以各种理由推脱。

在民警强制要求下，对该车货物进行查验，结果竟然是烟花爆竹，且该车驾驶人未取得《烟花爆竹道路运输许可证》。对此，民警依法将车辆及货物移交馆陶县公安局，后经清点，该车拉运烟花爆竹共计1389件。

目前，馆陶县公安局依据《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定，对驾驶人林某非法运输危险物质的行为作出治安拘留10天的处罚，并对拉运的1389件烟花爆竹予以收缴。

行唐县公安交通警察大队

关于对道路交通违法行为人送达行政处罚决定书的公告

当事人:侯磊 身份证号:1301841982****
**1557 决定书编号:1301252600209035 裁决日期:2025年01月26日被处罚人不服处罚决定的可在公告之日起60日内依法向行唐县人民政府申请行政复议或者在6个月内依法向行唐县人民法院提起行政诉讼。

行唐县公安交通警察大队

2025年2月14日

□ 范宏锴

爱美之心，人皆有之。在以“瘦”为美的主流趋势下，有些消费者会通过吃减肥药来达到瘦身的目的。但是，网上减肥药千千万，如果服用的不是正规的减肥药，不仅达不到瘦身效果，还会对身体健康造成伤害。日前，秦皇岛市海港区人民检察院就受理一起电商平台销售含有国家禁止成分的减肥药案，犯罪嫌疑人徐某被依法提起公诉。

2022年5月，犯罪嫌疑人徐某通过微信朋友圈，花费8000余元从一上线人员手中分别购买了150个盒装的“某牌曲牌胶囊”和50袋同品牌产品。2022年7月，徐某明知该品牌“减肥药”是“三无”产品，且可能对人体健康有害，仍通过某网站平台注册店铺加价售卖此减肥药。

2022年8月5日，受害人洪某在网上看到徐某经营的网店售卖“加强

销售含有违禁成分的减肥药 一男子被检察机关提起公诉

版控制食欲管嘴减肥胶囊”，就下单购买了一包试用装，然而洪某吃了一粒之后就出现心跳加快、恶心、口干等症状。同年8月10日，洪某到秦皇岛市公安局海港分局报警，称怀疑购买的减肥药里有非法添加物。经北京微量化学研究所检测，涉案减肥药检测出国家禁止添加的西药呋塞米和西布曲明成分。

海港分局迅速展开调查，确认犯罪嫌疑人徐某为店铺实际经营者。后经民警多方做工作，2024年3月14日，犯罪嫌疑人徐某到海港分局投案。

检察官提醒:

减肥产品不可随意销售，需取得相应的销售资质。随意销售减肥产

品可能涉嫌销售假药罪或销售有毒、有害食品罪等犯罪，将面临法律制裁。经营者要严格履行合法生产、经营责任，对所销售产品的来源严格把关，确保从正规、合法的途径进货，审慎查验供应商的资质、购进产品的质量合格证等相关文件。

消费者要小心某些“神奇瘦身药”、“减肥神药”，理性选择减肥产品，不要盲目相信一些夸大宣传的减肥药功效。购买减肥产品时，要选择正规医院、药店等场所，并仔细查看产品的成分、使用方法、禁忌等信息，避免从网络上没有资质的店铺或者个人等非正规渠道购买。

河北省资产管理有限公司对博野县阁雅家居装饰有限公司单户债权资产处置公告

河北省资产管理有限公司拟对博野县阁雅家居装饰有限公司单户债权资产进行处置。截至2025年1月21日，该户债权总额为817.22万元。债务人位于保定博野县，该债权由债务人提供担保，抵押物为土地使用权和房屋所有权。该户债权的交易对象为依法成立的企业法人、具有完全民事行为能力的自然人、其他组织，但国家公务员、金融资产管理公司及地方资产管理公司工作人员；该项资产处置工作相关中介机构所属人员；债务人、担保人为自然人的，其本人及其直系亲属；债务企业的控股股东、实际控制人及其控股下属公司，担保企业及其控股下属公司，债务企业的其他关联企业；

上述主体出资成立的法人机构或特殊目的实体；国家金融监督管理总局认定的其他不宜受让的主体不得购买或变相购买该债权。债权的详细情况请投资者登录公司对外网站查询或与公司有关部门接洽查询，公司对外网站地址:<http://www.hebamc.com>。

公告有效期:自公告之日起7个工作日。

受理征询或异议有效期:7个工作日内，如对本次处置有任何疑问或异议请与河北省资产管理有限公司联系。

联系人:孙女士
联系电话:0315-5395750

电子邮件:sunchunfang@hebamc.com
公司地址:石家庄市新华区西三庄街86号互联网大厦C座

对排斥、阻挠征询或异议的举报电话:0311-68001217
对排斥、阻挠征询或异议的举报电子邮件:zhanglei@hebamc.com

特别提示:以上资产信息仅供参考，河北省资产管理有限公司不对其承担任何法律责任。

河北省资产管理有限公司
2025年2月14日

附件:

序号	资产名称	资产种类	所在地	币种	标的金额(万元)			担保情况
					本息合计	本金余额	利息余额	
1	博野县阁雅家居装饰有限公司	债权	博野	人民币	817.22	800.00	17.22	债务人以其名下位于博野县城南的工业土地使用权(14,068.33平方米)和地上房产(1,926.49平方米)提供最高额抵押担保。
	合计				817.22	800.00	17.22	

注:本公告清单仅列示截至债权基准日的债权本金及利息(含利息、罚息、应加倍支付的延迟履行期间的债务利息)，债权的本金、利息、复利和罚息金额，债务人和担保人应支付的重组收益、违约金、相关费用等按照相关合同协议、生效法律文书及法律法规的规定计算，因四舍五入产生的差额忽略不计。如公告中债务人、债权金额、抵(质)押物，担保人等信息与实际不符的，以相关合同协议及有效法律文书为准。上述债权及其项下权利义务一并转让。